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тиції у співпрацю вчителів, впровадження міждисциплінарної 
навчальної програми, що зумовлює перспективу в подальших на-
укових дослідженнях.
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ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ БУЛІНГУ СЕРЕД ДІТЕЙ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

Все частіше сьогодні сферу суспільного життя охоплюють ін-
формаційні технології, важливого значення набувають комуніка-
тивні здібності, навички швидкого реагування на нову інформацію 
різного змісту. Сучасні науковці зазначають, що успіху часто дося-
гають ті особи, котрі мають розвинені soft skills навички, усвідом-
люють особисті відчуття, вдало володіють власними емоціями та 
почуттями, конструктивно та безпечно взаємодіють з оточуючими, 
вміють справитися з емоційною кризою, яка викликана швидким 
та надмірним впливом інформації, що надходить з телебачення, 
Інтернет ресурсів тощо. Навички емоційного, швидкого реагуван-
ня на події, вміння керувати своїм емоційним станом, передавати 
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його оточуючим на сьогодні об’єднанні під єдиною назвою «емо-
ційний інтелект». Отже, важливу роль у формуванні особистості ві-
діграють емоції, які виступають засобом відображення її ставлення 
до себе і оточуючого світу та сигналізують про потреби, спонукаю-
чи до активної діяльності.

Сьогодні велике занепокоєння в освітян та вчителів викликають 
невміння, частіше небажання дітей толерантно спілкуватися один 
з одним, домовлятися, прояви байдужості, агресії, відсутність взає-
морозуміння та милосердя. Все частіше ми маємо можливість чути 
з екранів телебачення, спостерігати, що діти не здатні самостійно 
вирішувати конфлікти ненасильницьким методом, керувати сво-
їм емоційним станом, проявляють агресію, стають булерами, або ж 
жертвами чи спостерігачами у відносинах з однолітками.

Лідер із захисту прав і інтересів дітей Міжнародна організація 
ЮНІСЕФ визначає булінг як «…небажану агресивну поведінку дітей 
шкільного віку, яка призводить до цькування дитини іншою дити-
ною чи групою дітей з метою приниження, залякування та демон-
страції сили» [3]. В Україні працює значна частина організацій (Бла-
годійний фонд «Кiddo», громадські організації «Студена», «Безпеч-
ний світ», «Мої безпечні друзі», ЖКУ (жіночий консорціум України), 
український фонд «Благополуччя дітей», Міжнародний жіночий 
правозахисний центр «Ла-Страда-Україна» «Docudays» (компанія 
проти дій кібербулінгу), «StopSekxting»), які глибоко займаються про-
блемами булінгу, а саме: розробка рекомендацій батькам з питань 
булінгу та протидії йому; захист дітей від кібербулінгу, сексуального 
насилля в інтернеті; попередження та подолання насильства серед 
дітей; питання протидії насильству в сімї та школі.

Провідні фахівці в сфері психології інтелекту, такі як Е. Торн-
дайк, Ч. Спірмен, Д. Векслер, Дж. Гілфорд, стверджували, що люди 
різняться за здатністю розуміти інших людей і керувати ними. 
Е. Торндайк висловив припущення щодо існування соціального 
інтелекту, маючи на увазі при цьому спроможність людини розу-
міти інших людей. Упродовж останнього часу розвиваються такі 
нові напрями дослідження, як особливості «імпліцитних» теорій 
інтелекту (Р.Стернберг), регуляторні структури (А.Піаже), зв’язок 
інтелекту і креативності (Е.Торренс).

На сьогодні в Україні з’явилися дослідження з проблеми кон-
цептуалізації цього феномена, його функцій (Е.Носенко), вивчення 
EQ як детермінант внутрішньої свободи особистості (Г.Березюк) та 
показника цілісного її розвитку (О.Філатова).

Успішно боротися з явищами булінгу в середовищі учнів може 
вчитель. Спочатку варто прописати з учнями спільні антибулінго-
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ві правила класу, які не дозволятимуть діяти аморально, неетично, 
агресивно у відносинах «учень-учень», «учень-вчитель». Наводимо 
приклад антибулінгових правил класу:

Правило 1. Відчуваю кордони свої і не порушую кордони інших 
(не можна порушувати права, якими наділений кожен з нас; діємо 
і спілкуємося у межах дозволеної поведінки; контролюємо власну 
поведінку та емоції).

Правило 2. Я можу сказати тобі «Ні» (перебуваючи у будь якій 
неприємній для тебе ситуації ти завжди сміло можеш сказати «Ні». 
Ми завжди маємо пам’ятати, що говорячи ні в булінговій ситуації 
ми не проявляємо свою слабкість, а, навпаки, відстоюємо себе чи 
однокласника, який став жертвою.

Правило 3. Я не соромлюся просити допомоги (пам’ятаймо, що 
прохання про допомогу це – не про нашу слабкість, а про адекватну 
оцінку ситуації).

Правило 4. Я знаю до кого можу звернутися по допомогу (пам’я-
таймо, що завжди поруч є дорослі до яких можна і потрібно зверну-
тися по допомогу).

Правило 5. Я не мовчу (пам’ятаймо, ставши випадковим спосте-
рігачем явища «булінг» слід попередити про це вчителя, психолога, 
батьків, товаришів чи людині, котрій найбільше дові ряєте).

Слід відзначити, що подолати прояви агресії, нетерпимості, ць-
кування у взаємовідносинах між учнями початкової школи можна 
через запровадження в освітньому процесі НУШ інноваційних під-
ходів (тренінги, ранкові зустрічі, конкурси, інтерактивні вправи, 
ігри, арт-терапія), які матимуть беззаперечний вплив на розвиток 
чуттєвої сфери особистості.

Робота з подолання булінгу серед дітей молодшого шкільного 
віку повинна проводитися поетапно. На першому етапі слід про-
водити індивідуальну роботу з учнем та батьками, з метою вияс-
нення причин проявів його агресивної поведінки. Другий етап пе-
редбачає надання дитині допомоги зі сторони вчителя, психолога, 
батьків в подоланні агресії, розвитку толерантності, формуванні 
моральних цінностей. Третій ж етап дозволяє об’єднати усіх учнів, 
і тих хто виступає булером, і – жертвою у єдину, дружню шкільну 
спільноту.
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АКАДЕМІЧНА МОБІЛЬНІСТЬ СТУДЕНТІВ 
У КОНТЕКСТІ БОЛОНСЬКОГО ПРОЦЕСУ

Освіта є важливою цінністю світової культури, що обумовлено 
особливістю індивіда як особистості. Для задоволення потреби лю-
дини в освіті державою створюються різні її форми, у тому числі 
з акцентом на індивідуалізацію навчання. Головна ж ідея сучас-
ної освіти полягає у створенні системи, що дозволяє формувати як 
компетенції, завдяки яким стане можливим постійне здобуття та 
поповнення знань, так і розвиток, удосконалення та самореаліза-
ція особистості протягом усього життя. Системний підхід в освіті 
забезпечує можливість прогнозувати поведінку об’єкта, що моде-
люється, у певних соціокультурних умовах, модифікувати та мо-
дернізувати його структурні елементи для досягнення найбільш 
ефективного результату.

У досягненні цілей модернізації системи освіти суттєву роль по-
кликана відіграти академічна мобільність здобувачів та виклада-
чів, завдяки якій, згідно з ідеями Болонського процесу, зміцнюють-
ся міжуніверситетські зв’язки, розвивається співпраця в академіч-
ному середовищі, відбувається обмін інтелектуальним капіталом, 
створюються нові дослідні центри. програми та освітні технології.

Проблематика розвитку сфери вищої освіти займає провідне 
місце в соціологічних концепціях, що розглядають основні тенден-
ції суспільного розвитку в кінці XX - початку XXI століття (B.Л. Іно-
земцев, А.І. Колганов, H.Л. Полякова, У. Бек, Д. Белл, К. Кнорр-Цетіна, 
В. Раммерт та ін.)

В контексті розгляду питання формування освітньої політики 
України в ХХІ столітті, В. Кремень наголошує, що освіта – це склад-
на, багаторівнева система, яка розвивається, видозмінюється під 
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